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कोणत्या राशींच ेगुणोत्तर लिलिता येते? 

i) राशी एकाच प्रकारच्या असल्या पालिजेत. 

ii) त्याांची एकके समान पालिजेत नसल्यास समान केिी पालिजेत. 

i) गुणोत्तर लिलिण्याच्या पद्दती. 
ii) दोन सांखयाांचे/ राशींचे गुणोत्तर लिलिण्यासाठी अटी व लिलिण्याची पद्धत व अर्थ 

𝑎

𝑏
,     a ÷ b,      a:b 

3

4
= 3:4 असल्यास पहिले पद = 3x असेल तर दसुरे पद = 4x (x ≠ 0) 

गुणोत्तर सांलिप्त रूपात लिलितात. गुणोत्तरािा एकक नसते. 

i) सममूल्य गुणोत्तरे :- 
𝑎

𝑏
  = 

𝑎𝑘

𝑏𝑘
 ( k≠0 ) 

ii) शतमान / शेकडेवारी 
  
  

गुणोत्तराांची तुिना ककवा 

𝑎

𝑏
, 

𝑐

𝑑
 याांच्यातीि क्रमसांबांध 

a × d > b × c असेल तर 𝑎

𝑏
 > 

𝑐

𝑑
 

a × d < b × c  असेल तर 𝑎

𝑏
 < 

𝑐

𝑑
 

a × d = b × c असेल तर 𝑎

𝑏
 = 

𝑐

𝑑
 

  

  

समान गुणोत्तराांचे गुणधमथ:- 

𝑎

𝑏
 व 𝑐

𝑑
 िी गुणोत्तरे समान असतीि तर 

i) व्यस्त क्रक्रया    
𝑎

𝑏
  = 

𝑐

𝑑
  ∴ 

𝑏

𝑎
  =  𝑑

𝑐
 

ii) एकाांतर क्रक्रया   
𝑎

𝑏
 =  

𝑐

𝑑
 ∴ 

𝑎

𝑐
  = 

𝑏

𝑑
 

iii) योग क्रक्रया    
𝑎

𝑏
 = 

𝑐

 𝑑
 ∴ 

𝑎+𝑏 

𝑏
= 

𝑐+𝑑

𝑑
 

iv) लवयोग क्रक्रया   
𝑎

𝑏
  =  

𝑐

𝑑
 ∴ 

𝑎−𝑏

𝑏
  = 

𝑐−𝑑

𝑑
 

v) योग – लवयोग क्रक्रया   
𝑎

𝑏
 = 

𝑐

𝑑
 ∴ 

𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
 = 

𝑐+𝑑

𝑐−𝑑
 

vi) योग- लवयोग क्रक्रया व्यत्यास  
𝑏

𝑎
  =  

𝑐

𝑑
  

पूवथज्ञान:- गुणोत्तर, शतमान, प्रमाण याांची प्रार्लमक ओळख 

Concept Map 

गुणोत्तर व प्रमाण 

 

 

 

 

 
  

 

समान गुणोत्तराांचा लसद्दाांत:  जर 
𝒂

𝒃
  =  

𝒄

𝒅
   तर 𝒂

𝒃
  = 

𝒄

𝒅
  = 𝒂+𝒄

𝒃+𝒅
  या गुणधमाथिा समान गुणोत्तराांचा लसद्धाांत म्िणतात. 
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प्रमाण 

साधे प्रमाण 

𝑎

𝑏
  =  

𝑐

𝑑
 असल्यास a, b, c, d प्रमाणात असतात. 

a व d: अंत्यपदे,        b व c: मध्यपदे 

c: ततृीय प्रमाणपद,    d: चतुर्थ प्रमाणपद 

                     गुणधमथ: 

अांत्यपदाांचा गुणाकार = मध्यपदाांचा गुणाकार 

                       ad = bc 

  

परांपररत प्रमाण 

परांपररत प्रमाण: 

तीन सांखया  

𝑎

𝑏
 = 

𝑏

𝑐
  असल्यास a, b, c 

परंपररत प्रमाणात असतात. 

 b िे a व c चे मध्यम 
प्रमाणपद असते. 

(  ककवा भूलमतीमध्य  असतो.) 

  गुणधमथ : b2 = ac 

परांपररत प्रमाण: 

पाच सांखया 

𝑎

𝑏
  =  

𝑏

𝑐
  =  

𝑐

 𝑑
  =  

𝑑

𝑒
 

d2 = ce 

d िा c व e चा भूममतीमध्य 

c2 = bd  

c िा b व d चा भूममतीमध्य. 

b2 = ac 

b िा a व c चा भूममतीमध्य  

तसेच ae = bd व ad = bc 

  

a व k शून्येतर असल्यास, 
𝑎

𝑏
=

𝑏

𝑐
=

𝑐

𝑑
=

𝑑

𝑒
=k 

d = ek 

c = dk =  ek2 

b = ck = ek3 

a = bk = ek4 

  

K पद्धत 

i) प्रमाण : 
𝑎

b
  =  

𝑐

𝑑
  =  k मानल्यास,   a =   bk       आणण       c  =  dk 

ii) परांपररत प्रमाण : तीन पदे 

𝑎

𝑏
  =  

𝑏

𝑐
  = k  मानल्यास,          b = kc             आणण       a  = k2c 

i) परांपररत प्रमाण : पाच पदे 

𝑎

𝑏
  =  

𝑏

𝑐
  =  

𝑐

𝑑
  =  

𝑑

𝑒
  =  k मानल्यास,         d  =  ke 

                                                         c  =  k2e 

                                                         b  =  k3e 

                                                         d  =  k4e 
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   प्रकरण 6 

गुणोत्तर व प्रमाण 

गुणोत्तर 

3 
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बीना म्िणािी,“कावळ्याचा व बुिबुिचा आकार अनुक्रमे 42 सेमी आलण 21 सेमी आि.े 

त्याांच्या आकाराचे गुणोत्तर, 

42 सेमी ÷ 21 सेमी = (2 × 21 सेमी)  ÷ 21 सेमी= 2 

गुणोत्तराच्या स्वरूपात, ते 2:1 असे लिलितात.” 

“त्याचा अर्थ काय?” लमनीने लवचारिे. 

बीनाने लतिा साांलगतिे की, “ म्िणजे कावळयाचा आकार बुिबुिच्या आकारापेिा दपु्पट आि.े” 

लमनीिा िी कल्पना र्ोडीशी समजिी, तुम्िािा समजिी आि ेका? 
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लचत्रात क्रदिेल्या मालितीचा उपयोग करून खािीि तक्ता पूणथ करा. 

Tailor bird (शशपी पिी) :12cm,  House Crow ( गावकावळा) : 42cm,  

Common Myna(मैना ): 26cm,                     Bulbul(बुिबुि): 21cm,  

Sparrow (लचमणी): 15cm आलण Kingfisher (खांड्यापिी) : 28cm            

5 
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‘ सेंटींमीटर’ या त्याांच्या सामाईक एककाच ेकाय झािे याबाबत तुम्िी साांगू शकाि? 
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व्याखया: a  आलण b (b ≠0) या दोन सांखया क्रदिेल्या असतीि तर त्या दोन सांखयाांमधीि 

गुणोत्तर खािी क्रदल्याप्रमाणे वेगवेगळ्या पद्धतीने दशथवू शकतो.    

 a ÷ b ककवा   
𝑎

𝑏
  ककवा a : b .  

यामध्ये ’a’ िा पूवथपद व ‘b’  िा उत्तरपद म्िणतात. 

सवथसाधारणपणे गुणोत्तर सांलिप्त रूपात माांडतात. 

T6_L1 



खािीि मुद्द्ाांवर लवचार करा. 

i) आपण दोन वेगवेगळ्या प्रकारच्या राशींची तुिना करू शकतो का? 

      उदािरणार्थ: 25 सेमी चे 15 वर्ाांशी असिेिे गुणोत्तर घेता येते का? 

ii)   आपण 25 सेमी च े5 मी शी गुणोत्तर घेऊ शकतो का? 

      त्या दोन राशींची तुिना करण्यासाठी  वरीि राशींमध्ये काय बदि करणे आवश्यक आि?े  

iii) गुणोत्तरे काढतायेण्यासाठी पुढीि कोष्टके तयार करणे आवश्यक आि े. 

a)लममी पासून क्रकमी पयांत 

b) लम.गॅ्र  पासून क्रक. गॅ्र पयांत  

c)सकेां द, लमलनट, तास 

d)तास, क्रदवस,  आठवडा, मलिना, वर्े 

e) घन  सेमी  व  िीटर. 
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समजा,तुमच्या लशिकाांनी तुमच्या सांपूणथ वगाथिा वेगवेगळ्या सांखयाांच्या अशा जोड्या लििायिा 

साांलगतल्या की ,त्या दोन सांख्ाांचे गुणोत्तर 3:5 पालिज.े  

अशा वेगवेगळ्या जोड्या लमळणॆ शक्य आि ेका?असल्यास त्याांची सांखया क्रकती असेि?  

तुम्िी अशा क्रकती जोड्या लिहू शकाि?        

गुणोत्तराचा अर्थ 

8 
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तुमच्या ि ेििात आिे असेि की,सुरूवातीिा िी गुणोत्तरे एकमेकाांपेिा अगदी लभन्न वाटतात. 

पण  त्याांची सांलिप्त रूपे काढल्यानांतरच, ती समान आिते ि ेसमजते.  

ककवा असेिी म्िणता येते की, एकच गुणोत्तर दशथलवण्याच्या ह्या वेगवेगळ्या पद्धती आिते. 

आता तुम्िािा कळिे असेि की, 

गुणोत्तराची ककमत न बदिता तेच गुणोत्तर क्रकतीिी वेगवेगळ्या पद्धतीने 

माांडता येते. 

 गुणधमथ:  

𝑎

  𝑏  
  = 

𝑎𝑘

𝑏𝑘
( k िी शून्येतर सांखया आि.े) िा अत्यांत उपयुक्त गुणधमथ  येर्े 

वापरिा आि.े 
9 
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दोन गुणोत्तराांची तुिना: 

i)      
7

8
 व 

4

5
  याांची तुिना करू.  

      35 > 32 ि ेतुम्िािा मालित आि.े 

      या असमानतेच्या दोन्िी बाजूांना 40 ने भागू.  

      40 िी धन सांखया असल्याने क्रमसांबांध बदिणार नािी. 

       
35

40
 > 

32

40
  

       ∴
7

8
 > 

4

5
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ii) 
5

13
 व 

4

9
 याांची तुिना करू. 

   45 < 52 ि ेतुम्िािा मालित आि.े 

   या असमानतेच्या दोन्िी बाजूांना 117 ह्या धन सांखयेने भागू. 

   
45

117
 < 

52

117
  

    
5

13
 < 

4

9
   

   वरीि उदािरण (i) मधीि गुणोत्तरे पिा. 

   त्यातीि सांखयाांवरून 35, 32 व 40 या सांखया कशा लमळवल्या असतीि 

   त्यावर लवचार करा. 
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आता उदािरण (ii) मध्ये कळिेल्या प्रकारेच 45, 52 व 117 सांखया येर्े 

कशा लमळलवल्या असतीि ि ेकळि ेका?  

ि ेसमजिे की, गुणोत्तराांच्या तुिनेने पुढीि तीन लनयम तुम्िािा पटतीि. 

(लतसर् या लनयमािाच आपण लतरकस गुणाकार म्िणत असतो.) 

लनयम: i) जर a × d  > b × c  तर 
𝑎

𝑏
 > 

𝑐

𝑑
  

 

ii) जर a × d  > b × c  तर 
𝑎

𝑏
 < 

𝑐

𝑑
  

 

iii) जर a × d  = b × c तर 
𝑎

𝑏
 = 

𝑐

𝑑
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           खािी क्रदिेल्या प्रत्येक चौकटीत 100 चौरस आिते. त्यातीि रांगलविेल्या चौकटींची सांखया 

           मोजा व त्या सांखयेचे 100  शी असिेिे गुणोत्तर लििा 

1 2 3 

 आता पुढीि सारणी पूणथ करा. 

चौकट 

क्रमाांक 

रांगलविले्या 

चौकटींची 

सांखया 

एकूण 

चौकटींच्या 

सांखयेशी 

गुणोत्तर 

अपूणाांकाच्या 

स्वरूपात 

गुणोत्तर 

शेकडेवारी 

1         

2         

3         

          ज्या गुणोत्तरात दसुरे पद  100 असते,त्यािा  शतमान (शेकडवेारी)  म्िणतात.  

          यावरून वर क्रदिेल्या सारणीचा शेवटाचा स्तांभ पूणथ करा. 
13 
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      खािीि  उदािरण े काळजीपवूथक  पिा. 

      i)
13

20 
  = 

13 ×5

20×5
   = 

65

100
 = 65%                                 ii)

34

50
=  

34 ×2

50×2
 = 

68

100
  = 68% 

      iii) 0.003 =  
3

1000 
 = 

3

10
1000

10

  = 
0.3

100
 = 0.3%                 iv)

37

 200 
=  

37

2
200

2

=  
18.5

100
= 18.5%          

14 
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v) x% = 
𝒙

𝟏𝟎𝟎
 vi) x च्या y% = x × 

𝒚

𝟏𝟎𝟎
  



समान  गणुोत्तराांच े गुणधमथ 

आकृती 1 
आकृती 2 

खािी क्रदिेल्या सूचनाांनुसार उत्तरे शोधा. 

i) पलिल्या आकृतीवरून त्यामधीि लत्रकोणाांची सांखया व चौकोनाांची सांखया मोजा. 

        आता 
चौकोनाांचीसांखया

लत्रकोणाांचीसांखया
  ि ेगुणोत्तर सांलिप्त रूपात लििा. 

        या गुणोत्तरािा 
𝑎

𝑏
 ि ेनाव ्ा. 

        आता याचप्रमाणे दसु-या आकॄतीवरून त्यामधीि लत्रकोणाांची सांखया व चौकोनाांची 

        सांखया मोजा. 
15 
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आता 
चौकोनाांचीसांखया

लत्रकोणाांचीसांखया
 ि ेगुणोत्तर सांलिप्त रूपात लििा. 

 या गुणोत्तरािा 
𝑐

𝑑
 ि ेनाव ्ा 

यामध्य,े a ≠ पलिल्या आकृतीमधीि चौकोनाांची सांखया, 

           b≠ पलिल्या आकृतीमधीि लत्रकोणाांची सांखया 

           a≠ c  व  b ≠d असूनिी 

              
𝒂

𝒃
  =

𝒄

𝒅
    सत्य आि ेककवा नािी ते ठरवा. 

 

  

16 
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i) आता पुढीि गुणोत्तराांची जोडी लििा व त्याांधीि समानता ठरवा. 

    पलिल्या आकृतीमधीि  
लत्रकोणाांची सांखया

चौकोनाांची सांखया
 या गुणोत्तराची ककमत सांलिप्त रूपात   लििा. 

    ती 
𝑏

𝑎
 ने दाखवा.  

    याचप्रमाणे दसु-या आकृतीमधीि 
लत्रकोणाांची सांखया

चौकोनाांची सांखया
 या गुणोत्तराची ककमत सांलिप्त रूपात 

    लििा. ती  
𝑑

𝑐
 ने दाखवा. यातून लमळािेिी समानता लििा. 
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 जर 
𝒂

𝒃
 = 

𝒄

𝒅
 असेि तर 

𝒃

𝒂
 = 

𝒅

𝒄
 या क्रक्रयेिा ’व्यस्त क्रक्रया’ म्िणतात. 

समान गुणोत्तराांचे गुणधमथ: व्यस्त क्रक्रया 



iii)  पुढीि दोन गुणोत्तराांच्या ककमती (सांलिप्त रूपात)  काढा.त्या ररकाम्या जागी भरा. 

पलिल्याआकृतीमधीिचौकोनाांचीसांखया

दसु − याआकृतीमधीिचौकोनाांचीसांखया
=  

𝑎

𝑐
 =   

  

पलिल्याआकृतीमधीिलत्रकोणाांचीसांखया

दसु − याआकृतीमधीिलत्रकोणाांचीसांखया
=  

𝑏

𝑑
 =   

  

              या ककमतींवरून 
𝑎

𝑐
  व 

𝑏

𝑑
 याांमध्ये = , ≠ याांपैकी योग्य लचन्ि लििा. 

18 
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 जर 
𝒂

𝒃
 = 

𝒄

𝒅
 असेि तर 

𝒂

𝒄
 = 

𝒃

𝒅
 या क्रक्रयेिा ’एकाांतर क्रक्रया’ म्िणतात. 

समान गुणोत्तराांचे गुणधमथ: एकाांतर क्रक्रया 
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समान गुणोत्तराांचे गुणधमथ: योग क्रक्रया 

iv)    आता याचप्रमाणे पुढीि दोन गुणोत्तराांच्या ककमती(सांलिप्तरूपात)  काढा.  

        त्या ररकाम्या जागी  भरा. 

        पलिल्या आकृतीमधीि 
चौकोनाांचीसांखया+लत्रकोणाांचीसांखया

लत्रकोणाांचीसांखया
 =

𝑎+𝑏

𝑏
 = .  

        दसु-या  आकृतीमधीि
चौकोनाांचीसांखया+लत्रकोणाांचीसांखया

लत्रकोणाांचीसांखया
  = 

𝑐+𝑑

𝑑
 = . 

        या ककमतींवरून 
𝑎+𝑏

𝑏
  व 

𝑐+𝑑

𝑑
 याांमध्ये = , ≠ याांपैकी योग्य लचन्ि लििा. 

 जर 
𝒂

𝒃
 = 

𝒄

𝒅
 असेि तर 

𝒂+𝒃

𝒃
 = 

𝒄+𝒅

𝒅
 या क्रक्रयेिा ;योग क्रक्रया’ म्िणतात.    
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v) आता याचप्रमाणे पुढीि दोन गुणोत्तराांच्या ककमती(सांलिप्तरूपात)  काढा.  

     त्या ररकाम्या जागी  भरा. 

     पलिल्या आकृतीमधीि
चौकोनाांचीसांखया−लत्रकोणाांचीसांखया

लत्रकोणाांचीसांखया
 =

𝑎−𝑏

𝑏
 = . 

     दसु-या  आकृतीमधीि
चौकोनाांचीसांखया−लत्रकोणाांचीसांखया

लत्रकोणाांचीसांखया
  = 

𝑐−𝑑

𝑑
 = . 

      या ककमतींवरून 
𝑎−𝑏

𝑏
  व 

𝑐−𝑑

𝑑
 याांमध्ये = , ≠ याांपैकी योग्य लचन्ि लििा. 

20 

समान गुणोत्तराांचे गुणधमथ: लवयोग क्रक्रया 

 जर 
𝒂

𝒃
 = 

𝒄

𝒅
 असेि तर 

𝒂−𝒃

𝒃
 = 

𝒄−𝒅

𝒅
 या क्रक्रयेिा ’लवयोग क्रक्रया’ म्िणतात.    
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vi) याचप्रमाणे पुढीि दोन गुणोत्तराांच्या ककमती (सांलिप्तरूपात)  काढा. त्या ररकाम्या जागी भरा. 

पलिल्या आकृतीमधीि
चौकोनाांचीसांखया+लत्रकोणाांचीसांखया

 चौकोनाांचीसांखया−लत्रकोणाांचीसांखया
 =

𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
 = . 

दसु-या  आकृतीमधीि 
चौकोनाांचीसांखया+लत्रकोणाांचीसांखया

 चौकोनाांचीसांखया−लत्रकोणाांचीसांखया
 = 

𝑐+𝑑

𝑐−𝑑
 = . 

               या ककमतींवरून 
𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
  व 

𝑐+𝑑

𝑐−𝑑
 याांमध्ये = , ≠ याांपैकी योग्य लचन्ि लििा. 

समान गुणोत्तराांचे गुणधमथ: योग लवयोग क्रक्रया 

 जर 
𝒂

𝒃
 = 

𝒄

𝒅
 असेि तर 

𝒂+𝒃

𝒂−𝒃
 = 

𝒄+𝒅

𝒄−𝒅
 या क्रक्रयेिा ’योग लवयोग क्रक्रया’ म्िणतात.    
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 जर     
 𝑎

𝑏
=  

𝑐

𝑑 
  असेि तर खािीि सारणी पूणथ करा. 

𝑏

𝑎
=  

𝑑

𝑐
 

  ………… क्रक्रया 

𝑎

𝑐 
=  

𝑏

𝑑
 

 …………    क्रक्रया 

    𝑎 + 𝑏

      𝑏
 =   

𝑐 + 𝑑

𝑑
 

…………… क्रक्रया 

       𝑎 − 𝑏

      𝑏
 =   

𝑐 − 𝑑

𝑑
 

………         क्रक्रया 

       𝑎 + 𝑏

      𝑎 − 𝑏
 =   

𝑐 + 𝑑

𝑐 − 𝑑
 

………….    क्रक्रया 

समान गुणोत्तराांच ेगुणधमथ 

22 
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आपल्यािा मालित आि ेकी, जर 
𝑎

𝑏
=  

𝑐

𝑑
  क्रदिे असेि तर त्याांवर  योग- लवयोग क्रक्रया करून,    

  
a+b

a−b
=  

c+d

c−d
   िी समानता लमळते. 

पण जर   
a+b

a−b
=  

c+d

c−d
   क्रदिे असेि तर त्यावर पुन्िा तीच म्िणजे योग-लवयोग क्रक्रया 

करून कोणती गुणोत्तरे लमळतात ते पाहू. 

𝑎 + 𝑏 + ( 𝑎 − 𝑏)

𝑎 + 𝑏 − ( 𝑎 − 𝑏)
  =  

𝑐 + 𝑑 + (𝑐 − 𝑑)

𝑐 + 𝑑 − ( 𝑐 − 𝑑)
 

2𝑎

2𝑏
    =  

2𝑐 

2𝑑
 

 ∴ 
𝑎

𝑏
    =  

𝑐 

𝑑
 िी मूळची गुणोत्तरे परत लमळािी. 

(टीप: उदािरण ेसोडलवताना िा व्यत्यास ििात ठेवा.) 

योग – लवयोग क्रक्रयचेा व्यत्यास 

23 
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समान गुणोत्तराांचा लसद्धाांत 

ह्या कृतीसाठीिी आपण त्याच दोन आकृत्या घेणार आिोत. 

 आकृती 1 मध्य,े 
𝑎

𝑏
=  

चौकोनाांची सांखया 

लत्रकोणाांची सांखया 
= 

6

4
=  

3

2
……… (I) 

 आकृती 2 मध्ये, 
𝑐

𝑑
=  

चौकोनाांची सांखया

लत्रकोणाांची सांखया 
= 

9

6
=  

3

2
. ……… (II)      

समजा, दोन्िी गटातीि आकृत्याांचा एक गट तयार केिा.  
24 

T6_L6 

आकृती: 1  आकृती: 2  



 या लमळािेल्या नवीन गटात चौकोनाांच्या सांखयेचे लत्रकोणाांच्या सांख्ेशी असिेिे गुणोत्तर काढू. 

 
चौकोनाांची सांखया

लत्रकोणाांची सांखया
=  

𝑎+𝑐

𝑏+𝑑
=  

6+9

4+6
=  

15

10
=

3

2
    ( ि ेगुणोत्तर लवधान (I) व लवधान(II) मधीि                                                                              

                                                                             गुणोत्तराांशी समान आि.े)                          

 खािीि उत्तराांचे बारकाईने लनरीिण करा. 

i)   
𝑎

  𝑏
  = 

𝑐

𝑑
 = 

6

4
 = 

9

6
=  

3

2
 

  

ii)   
𝑎+𝑐

𝑏+𝑑
=  

6+9

4+6
=  

15

10
=

3

2
   

  

iii)    
5𝑎+2𝑐

5𝑏+2𝑑
 = 

5 6 +2(9) 

5 4 +2(6)
=  

30+18

20+12
=  

48

32
=  

3

2
 

  

iv)    
2𝑎−7𝑐

2𝑏−7𝑑
 = 

2 6 −7(9)

2 4 −7(6)
=  

12−63

8−42
=  

−51

−34
=  

3

2
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i)  वरीि उत्तराांचे तुम्िी बारकाईने लनरीिण केिे का? 

ii) दसु-या पायरी मध्ये आपण गुणोत्तराांची बेरीज केिी आि ेका?  

    नािी. कारण दोन समान व शून्येतर अपूणाांकाांची बेरीज त्याांच्या दपु्पट झािी असती.  

iii) आिेल्या लनष्कर्ाथची तीन गुणोत्तराांसाठी सत्यता तपासून पाहू. 

     तीन समान गुणोत्तरे पाहू. 
5

8
=  

15

24
=  

−35

−56
 

     पलिल्या गुणोत्तराच्या अांशािा व छेदािा 4  ने गुणिे, दसु-या गुणोत्तराच्या अांशािा व 

     छेदािा (-3) ने गुणिे व लतस-या गुणोत्तराच्या अांशािा आलण छेदािा 2 ने गुणिे तर 

     आपल्यािा खािीि गुणोत्तर लमळते. 

     
4 5 + −3 15 +2( −35)

4 8 + −3 24 +2(−56)
 = 

20+ −45 +(−70)

32+ −72 +(−112)
=  

−95

−152
=

−19×5

−19×8
=  

5

8
 

             
26 
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iv) आता, प्रत्येकाने 4, -3 आलण 2 या पेिा वेगळे शून्येतर लस्र्राांक घ्या. 

      वरीि प्रमाणेच नवीन गुणोत्तर तयार करा आलण त्यािा सोपे रुप ्ा.  

v) या नवीन गुणोत्तराची ककमत काय? 

 

T6_L6 



 लनष्कर्थ:    समजा ,
𝑎

𝑏
=  

𝑐

𝑑
 =  

𝑒

𝑓
 ि ेतीन समान गुणोत्तरे आपल्यािा क्रदिेिी आिते. 

                l, m, n  ि ेकोणतेिी तीन शून्येतर लस्र्राांक घेऊ  

                नवीन गुणोत्तर  = 
𝑙𝑎+𝑚𝑐+𝑛𝑒

𝑙𝑏+𝑚𝑑+𝑛𝑓
 ि ेगुणोत्तर दखेीि वरीि तीन गुणोत्तराांशी समान 

                (𝑙𝑏 + 𝑚𝑑 + 𝑛𝑓 ≠o) 

या समानतेचे कारण जाणून घेण्यास तुम्िी उत्सुक आिात का? त्यासाठी आपण एक सोपी ‘k’ 

पद्धत लशकू या. 

28 
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‘K’ पद्धत 

समजा , 
𝑎

𝑏
=  

𝑐

𝑑
 =  

𝑒

𝑓
 ि ेतीन समान गुणोत्तरे क्रदिेिी आिते. 

l, m, n ि ेकोणतेिी तीन शून्येतर लस्र्राांक घ्या. प्रत्येक गुणोत्तराची ककमत k मानू. 

 ∴
𝑎

𝑏
 = k    ∴ लतरकस गुणाकार करून a = bk.  

 (तुम्िी मनात 
6

3
 = 2 ि ेउदािरण घेतिे तर 6 = 3 × 2  असा अर्थ वरीिa = bk चा आि.े) 

  त्याचप्रमाणे 
𝑐

𝑑
 = k  ∴लतरकस गुणाकार करून c= k d 

  त्याचप्रमाणे  
𝑒

𝑓
 = k  ∴लतरकस गुणाकार करून  e= k f. 

  वरीि ककमती गुणोत्तरामध्ये घािू. 

  ∴
𝑙𝑎+𝑚𝑐+𝑛𝑒

𝑙𝑏+𝑚𝑑+𝑛𝑓
 = 

𝑙𝑘𝑏+𝑚𝑘𝑑+𝑛𝑘𝑓

𝑙𝑏+𝑚𝑑+𝑛𝑒
 = 

𝑘(𝑙𝑏+𝑚𝑑+𝑛𝑒) 

(𝑙𝑏+𝑚𝑑+𝑛𝑒)
  = k = प्रत्येक गुणोत्तराची ककमत 

  अशा रीतीने आपण समान गुणोत्तराच्या लसद्धाांताची लसद्धता लमळविी आि.े 29 
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समरूप लत्रकोणाांच्या बाबतीत ’समान गुणोत्तराांच्या लसद्धाांताचे’ उपयोजन. 

1) 

  

  वरीि आकृतीत ∆ABC ~∆PEF  

  त्याांच्या सांगत बाजूांचे गुणोत्तर काय असेि?   

  
   9

    4.5
 =  

5

2.5
=

8

4
=

2

1
  = 2:1 आि.े 

  ∆ABC च्या पररलमतीचे  ∆PEF च्या पररलमतीशी असिेिे गुणोत्तर काय? 
30 
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31 

    खािीि लवधान पूणथ करा. 

     जेंव्िा दोन लत्रकोण समरूप असतात तेंव्िा त्याांच्या पररलमतीचे गुणोत्तर = .............गुणोत्तर. 

  

 
∆ABC ची पररलमती

     

∆ PEF ची पररलमती
=    

𝐴𝐵+𝐵𝐶+𝐶𝐴

𝑃𝐹+𝐹𝐸+𝐸𝑃 
 =  

9+5+8

4.5+2.5+4
=

22

11
=

2

1
= 2:1 
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 2.  समान गुणोत्तराच्या लसद्धाांताचे इतर उपयोजन समीकरणे सोडलवण्यासाठी केिे जाते. 

      सोडवा:  
4x2   +8x+3     

6x2 +18x+5
=  

2x+4

3x+9
 

      x = 0 िी समीकरणाची उकि आि ेककवा नािी ि ेपाहू. (म्िणजे या ककमतीने समीकरण 

      सत्य िोते का ते पाहू.) 

      x =0 िी ककमत क्रदिेल्या समीकरणात घािू. 

     डावी बाजू. =  
4𝑥2   +8𝑥+3     

6𝑥2 +18𝑥+5
 =  

4(0)2   +8(0)+3     

6(0)2+18(0)+5
 = 

3

5
 

  
32 
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     उजवी बाज ू= 
2𝑥+4

3𝑥+9
  = 

2(0)+4

3(0)+9
 = 

4

9
 

     म्िणजेच, डावी बाजू ≠ उजवी बाज.ू 

      ∴  x ≠ 0   ∴ 2x ≠ 0 

    
          4𝑥2   + 8𝑥 + 3     

    6𝑥2 +18𝑥 + 5
=  

2𝑥+4

3𝑥+9
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या प्रत्येक गुणोत्तराची ककमत = k मानू. 

समान गुणोत्तराच्या लसध्दाांतानुसार, पलिल्या गुणोत्तराच्या अांशािा तसेच छेदािा 1 ने, 

दसु-या गुणोत्तराच्या अांशािा तसेच छेदािा (-2x) ने गुणू. 

  k =
  (4𝑥2   +8𝑥+3  )−2𝑥( 2𝑥+4)

6𝑥2 +18𝑥+5 −2𝑥( 3𝑥+9)
=  

  4𝑥2   +8𝑥+3−   4𝑥2   − 8𝑥    

6𝑥2 +18𝑥+5−6𝑥2 −18𝑥
 

∴ k = 
3

5
 

आता समीकरणातीि प्रत्येक गुणोत्तर = 
3

5
 याचा  उपयोग करू. 

34 
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 ∴
2𝑥+4

3𝑥+9
 = 

3

5
  ि ेआता सोपे झािेिे समीकरण सोडवू. 

 लतरकस गुणाकारान,े 

 5( 2x +4) = 3 ( 3x +9). 

 ∴10x + 20 = 9x + 27. 

 ∴ 10x – 9x = 27 -20. 

 ∴ x = 7. 

T6_L6_A2 



प्रमाण 

36 
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’प्रमाण’ म्िणज ेर्ोडक्यात ’समान गुणोत्तरे’! 

 येरे्, 
10

20
=  

1

2
    

15

30
 =  

1

2
    ∴

10

20
 =  

15

30
 

10, 20,15, 30 या चार सांखया प्रमाणात आिते असे म्िणतात.  

 30 िा चतुर्थ प्रमाण पद तर 15 िा  तृतीय प्रमाणपद म्िणतात. 

 10 व 30 िा प्रमाणाची अांत्यपद े  व  20,15िा प्रमाणाची मध्यमपद ेककवा मध्यपद ेम्िणतात.   

  अांत्यपदाांचा गुणाकार = 10 × 30 = 300   व मध्यमपदाांचा गुणाकार = 20  × 15                     

 ि ेदोन्िी गुणाकार समान असतात. 

 यावरून प्रमाणातीि सांखयाांचा गुणधमथ कळतो की, 

                              अांत्यपदाांचा गुणाकार = मध्यमपदाांचा गुणाकार.  37 
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प्रमाणाची सांकल्पना आपण भूलमतीत कशी उपयोगात आणतो?  

बरोबर, आपण ’लत्रकोणाांची समरुपता’ लशकताना त्याांच्या सांगत बाजू प्रमाणात असतात असे 

म्िणतो ना ती िीच सांकल्पना असते. याचा अर्थ समरूप लत्रकोणाांच्या सांगत बाजूांच्या िाांबींची 

तीनिी गुणॊत्तरे समान असतात. 

व्याखया:   

जर a, b, c, d  या चार सांखया अशा असतीि की, 
𝒂

𝒃
=  

𝒄

𝒅
  तर त्या सांखया प्रमाणात 

 

आिते असे म्िणतात.   
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   ‘d’:  चतुर्थ प्रमाणपद,  ’c’ तृतीयप्रमाणपद म्िणतात. 

  a व d : प्रमाणाची  अांत्यपद ेआलण b व d: प्रमाणाची मध्यमपद ेआिते असे म्िणतात. 

गुणधमथ:    a ×  d = b× c म्िणजेच अांत्यपदाांचा गुणाकार = मध्यमपदाांचा गुणाकार 

               [ यािा लतरकस गुणाकार असेिी म्िणतात.] 

  जर
  𝑎

𝑏
=  

𝑐

𝑑
= k मानिे तर  a = kb…….(i)  व  c = kd …………..(ii) 

  िी समीकरणॆ लमळतात. या ककमती घािून अनेक समानता लसध्द करणे सोपे िोते. 

39 
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प्रमाण व ‘K’ पद्धत 

𝒂

𝒃
=  

𝒄

𝒅
 असेि तर a, b, c व d प्रमाणात आि ेअसे म्िणतात.  



परांपररत प्रमाण 

जर तुम्िािा साांलगतिे की, 4,6,9 या सांखया वापरून दोन समान गुणोत्तरे लििा.               

तुम्िािा जमेि का ? बहुतेक तुम्िािा ि ेकळिे असेि की, आता आपल्यािा एक सांखया  दोनदा 

वापरावी िागेि बघा तुमचे उत्तर असे आि ेका: 

 4

6
=  

6

9
.    4 × 9 = 6× 6   म्िणजेच  62 = 4× 9. 

 यामध्ये 4, 6, 9 या सांखया परांपररत प्रमाणत आिते असे म्िणतात. 

 4 व 9 िा प्रमाणाची अांत्यपद ेव 6 िा मध्यपद ककवा 4 व  9 चे भूलमती-मध्य  म्िणतात. 

 व्याखया: जर  a, b, c  या तीन धन सांखया अशा असतीि की, 
𝑎

𝑏
=

𝑏

𝑐
 तर a, b, c या सांखया        

             परांपररत  प्रमाणात आिते असे म्िणतात. ’a’व ’”िा अांत्यपद ेआलण ‘b’ िा मध्यम 

              प्रमाणपद ककवा  ’a’  व  ‘c’  चा भूलमती- मध्य म्िणतात.  40 
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जर  
𝑎

𝑏
=  

𝑏

𝑐
 = k मानिे तर b = ck व  a = bk = a k2  िी समीकरणॆ लमळतात.या ककमती 

घािून  अनेक समानता लसध्द करणे सोपे िोते. 

 10 िी एक धन सांखया घेऊ. 

 ती ज्याांचा भूलमती –मध्य असते अशा अनेक जोड्या तुम्िािा शोधता येतीि का? 

 त्या सवथ जोड्या माांडा. म्िणजेच ज्याांचा गुणाकार 102 = 100 असतो त्या जोड्या शोधा.      

  क्रकती जोड्या लमळाल्या? 

  त्याांपैकी अशी जोडी साांगा की, त्याांची बेरीज =  25  

  त्याांपैकी अशी जोडी साांगा की, त्याांची बेरीज =  52 

  [ टीप: भूलमतीमध्य या सांकल्पनेचा उपयोग भूलमतीमध्ये कसा िोतो ते तुम्िािा इयत्ता 10 वी त 

           कळेि. जर तुम्िािा ते जाणून घावयाचे असेि तर दिावीच्या भूलमतीचे पाठ्यपुस्तक पिा.]      

T6_L8_A1 

परांपररत प्रमाण व ‘k’ पद्धत 
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गट I) 1 गुणाांचे प्रश्न: 

i) 48% या सांखयेिा व्यविारी अपूणाांकाचे रूप ्ा. 

ii) 32, 36, 96, x या सांखया प्रमाणात असतीि तर x ची ककमत काढा. 

iii) 2.5 मी. चे 25 सेमीशी गुणोत्तर सांलिप्त रूपात लििा. 

iv) 
𝑚

 𝑛
 = 

13

5
  यावर योग – लवयोग क्रक्रयेने लमळणारे गुणोत्तर सांलिप्त रूपात लििा. 

v) 
𝑎

11
 = 

𝑏

22
 या समान गुणोत्तराांवर एकाांतर क्रक्रया केल्यास लमळणारी समान गुणोत्तरे 

    लििा. 

Exercise: 



43 

गट II) 2 गुणाांच ेप्रश्न: 

i) जर (30 + x ) चे  (23 + x ) शी गुणोत्तर 5 : 4 असेि तर x ची ककमत 

काढा. 

ii) जाई आलण जुई याांची वये अनुक्र्मे 14 वर्े व 10 वर्े आिते. आणखी क्रकती 

वर्ाांनांतर त्याांच्या वयाांचे गुणोत्तर 5 : 4 िोईि? 

iii)जर 
𝑎

𝑏
 = 

4

3
  तर  

𝑎−𝑏

𝑏
  व  

𝑎+𝑏

𝑏
  या गुणोत्तराांच्या ककमती काढा. 

iv)जर 
𝑎

𝑏
  = 

𝑐

𝑑
 तर  

3𝑎−2𝑐

3𝑏−2𝑑
  =  

𝑎+𝑐

𝑏+ 𝑑
   दाखवा. ( k पद्धतिी वापरू शकता.) 
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गट III) 3 गुणाांच ेप्रश्न: 

i) जर 
𝑎

𝑏
  =  

9

5
  तर  

5𝑎+3𝑏

5𝑎−3𝑏
  या गुणोत्तराची ककमत काढा. 

ii) जर ( x + 4 ), ( x + 12 ), ( x – 1), ( x + 5 ) या सांखया प्रमाणात असतीि 

तर x ची ककमत काढा. 

iii) bcx = cay = abz असेि व या सवथ सांखया शून्येतर असतीि तर या प्रत्येकीस 

कोणत्या सांखयेने भागल्यास 
𝑥

𝑎
  = 

𝑦

𝑏
 = 

𝑧

𝑐
  िी समानता लमळेि? 

iv)जर  
5𝑎+2𝑏

5𝑎−2𝑏 
 = 

5

1
  तर पुढीि गुणोत्तराांच्या ककमती काढा: 

         i) 
𝑎

𝑏
                           ii) 

𝑎2+  𝑏2

 𝑎2  −  𝑏2 
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गट IV)  4 गुणाांच ेप्रश्न: 

i) जर ( 23 – x)  िा  ( 28 – x ) व ( 19 – x ) चा भूलमतीमध्य असेि तर 

      x = क्रकती? 

ii) जर 
𝑥

𝑥−2𝑦+3𝑧
 = 

𝑦

𝑦−2𝑧−3𝑥
 = 

𝑧

𝑧−2𝑥−3𝑦
 व x + y +z ≠ 0 तर प्रत्येक गुणोत्तर = 

1

2
  

    दाखवा. 

iii) पुढीि समीकरण सोडवा. जर   
4𝑥2+ 8𝑥+3

6𝑥2+18𝑥+5 
 = 

2𝑥+4

3𝑥+9
  

iv) जर a, b, c परांपररत प्रमाणात असतीि तर 
𝑏

𝑏+𝑐
 = 

𝑎−𝑏

𝑎−𝑐
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Assessment: 

खािीि प्रत्येक उपप्रश्नासाठी (a), (b), (c) , (d) असे चार पयाथय क्रदिे आिते 

त्यातीि अचूक पयाथय ओळखा. 

1) दोन सांखयाांचे गुणोत्तर 5:7 असून त्याांची बेरीज 60 आि ेतर त्याांपैकी मोठी सांखया 

      = ....... 

     a) 7                 

     b) 25 

     c) 35 

      d) 
7

5
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2) (
7

17
 : 

21

34
 ) या गुणोत्तराचे सांलिप्त रूप =.......  

    a)    
147

578
 

    b)  3 : 2 

     c) 
14+ 21

34
 

    d)  2 : 3 

3) जर  
𝑎

𝑏
 = 

9

2
  तर 

4𝑎+3𝑏

3𝑏
 चे सांलिप्त रूप = ....... 

    a) 
7

6
 

    b) 
7

1
 

    c) 
6

1
 

    d) क्रदिेल्या मालितीवरून काढता येणार नािी. 
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4) 3.6, 4.8, x, 7.2 या सांखया प्रमाणात असतीि तर x = …….. 

    a)  6.0 

    b)  5.4 

    c)  9.6 

    d) 4.8 

5) जर  
𝑥

𝑦
 = 

6

7
 तर 

7𝑥−6𝑦

7𝑥+6𝑦
 = …….. 

    a)  0 

    b)  
36

49
 

    c)  
49

36
 

    d)  
7

6
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6) जर 8, x, 18 परांपररत प्रमाणात असतीि तर x = …….. 

   a)  13 

   b)  144 

   c)  10 

   d)  12 
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